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Company News

It' s the mix
Flexibility leads to efficiency

Der Mix macht's
Flexibilität bringt Leistungsfähigkeit

o The "STF·Holterman GmbH" precast concrete pla nt of
Xanten (Germa ny) has achieved a flexible ma nufactu ring
structure by the product mix implem ented in the prcdu c­
tion of, for example, large indu st rial com pone nts like
prest ressed concrete bea ms as weil as staircases a nd wall
panels in sa ndwich con struction .

A disadvantage ofversati lity
is, as a general rule , the fact
that the efforts dr ive up the
costs . Here, especially shut­
ter ing construc tion turn s
out to be very elabora te and
expensive. Apart from a
weIl trained staff, technical
solutions are nec essary to
accelerate the erection of
the shuttering an d to ma ke
it flexible. The right mix re­
duces the costs also in this
regard .

Th e huge pre stressed
concrete beams bein g up to 45 m long require a solid shut­
ter ing system. For today's sandwich slabs with perma­
nently varying ins ula tion thickness, shapes an d sizes , the
flexibility and the com patibility in term s of com bination
of the shuttering systems playa m ajor role. Forquite some
tim e now, the MagFly and MultiForm system has been ap­
plied for differe nt shutte ring heights. This system, at
which the magnets and the shutte ring is connected by
hanging in . can easil y be moved on the table and is firmly
positioned by pressing th e magnet down. Especially in
this respect it is a great advantage to se parate magnet and
shuttering. Th e Multi Form shutte ring carr iers ma y be
built-in with different shutterin g he ight s and thus it is im­
m ediatel y possible to change to another height. A rugged
but nevertheless ligh t profile design of the MultiForm
shuttering carr ier allows an easy handling of the shutte r­
in g elements. "In thi s way. we rem ain flexible and are in
the position to react quite fast to an y special dimensions
without expending a great deal in time and effort du e to
th e very easy way of positi oning the MagFly magnets and
th e flexible heights of the shutte r ing carri er MultiForm."
Mr Herbst (production manager at ST F GmbH in Xanten)
says.

lf however, shutte ring with a heigh t ofl00 mm is per­
m ane ntly used, as it i s in thi s case. whi ch just differ s in
the len gth , then the sh utter ing system mad e of steel with
integrated magnet is advan tageo us. Such kind of system
was conventionally equi pped with a bu tton on top of the
shut tering fordetaching th e tnagnet.I f however, a smooth
rem oval is requested, a system with an even surface is
neede d. In this regard, the MagSwing shuttering system
of BT in novat ion provides the decisive advantage. Owing

o Das Betonfertigteilwerk "STF-Holte rman Gm bH" aus
Xanten hat du rch se inen Produktmix bei der Fertigung von
beispielsweise großen Ind ustriete ilen wie Spa nnbe to nbin­
der, als a uch Trep pe n und Wandtafeln in Sandwichbauwei­
se , eine flexible Fertigungsst ruktur.

Vielsei tigkeit hat in der Re­
gel den Nachteil, dass der
Aufwand die Kosten treibt.
Gerade der Formenba u ge­
staltet sich hierbei sehr auf
wändig. Neben dem gut ge­
schulte n Persona l braucht
es techni sche Lösungen ,
d ie den Aufbau der Scha­
lun g beschleunigen und
flexibel ges talten. Auch hier
senkt der richtige Mix die
Kosten .

Fü r d ie riesigen bis zu
45 m langen Spannbeton­
binder werden feste Scha­

lu ngen verwandt. Bei den heutigen Sandwichplatte n , be i
denen die Däm mungsstärke sowie Form und Größe
ständig variieren , spielt die Beweglichkeit und Kombi­
nierbarkeitder Scha lungen eine gro ße Rolle. Bei verschie­
denen Schalungsh öhen wird schon seit län gerem das
MagFly u nd MultiForm System eingesetzt. Dieses Sys­
tem , bei dem Magnete u nd Schalung durch einhängen
verbunden werden. ist au f dem Tisch leich t zu verschie­
ben u nd durch herunterdrücken der Magnete fest positio­
nierbar. Gerade hier bringt das Trennen von Magnet und
Scha lung groß e Vorteile. Die MultiF orm Schalu ngsträger
können m it u nterschiedlichen Schalungshöhen bestückt
eingelagert werden und der Wech sel auf eine an dere
Höhe ist so fort möglich . Durch die robuste und de nnoch
leichte Profilkon stru ktion der MultiForm Schalungsträ­
ger sind die Schalelem ente gut handhabbar...So bleiben
wir flexibel und könne n, du rch die kinderleich te Positio­
nie ru ng der MagFly Magnete und die in der Höh e flexibel
abschalbaren Schal ungst räger MultiForm, auf alle Son­
dermaße schne ll und ohne großen Aufwand reagieren ",
sagt Herr Herbst (Produktionsleiter STF GmbH in
Xant en ].

Wenn aber, wie in diesem Fall , Schalungen m it ein er
Höhe von 100 mrn ständig und nu r in unterschie dliche r
Länge zum Einsatz kommen , dann bringt ein Schaler au s
Stahl m it integrierten Magn eten Vorteile. Herkömmlich
ware n solche System e m it eine m Knop f oben auf dem
Schaler zum Lösen der Magn ete aus gestattet. Will man
über den Scha ler glatt abziehe n, brau cht m an ein System
mi t einer geraden Oberfläche. Hier brachte das Mag5­
wing Scha lsystem der Firma B.T. in novation den entschei­
denden Vorteil. Durch die kom plett"versenkbaren Magn e-
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to the entirely sinkab le magnets (with an approx. holding
power erz.soo kN each per embe dded magnet) a smooth
removal is ensured at the precast element height of
100 mm after concreting and compaeting. The magnet ,
being twist-proof mounted and fixed with a double split
pin byits patented system, impresses with highest quality
as a result ofi ts design. Aluminum fins between magnetic
steel fins provide for a flexural resistance and thus a long­
er service life compared to similar magnet s.

The combinatlon of both systems increases the pro­
duction capacity considerably, because already in the ac­
tual shuttering construction a lot of time may be saved.
Iust precise aligning oft he MagFly magnets and the Mag­
Swing shutte ring system respectively - accurate to the
millimeter and withou t a hammer - saves time and pro­
vides for a long service life of the systern components.
Both systems are to be applied manually without binding
the workers. More than one worker per pallet is hardly
available at any factory for the erection of the shuttering
which is absolutely sufficient for this system.

Mathias Kuhrt

Firm ennach richten

te (mit jeweils ca. 7.500 kN Haftkraft pro eingebautem
Magnet), besteht die Möglichkeit in der 100 mm Höhe die
Fertigelemente nach der Betonage und dem Verdichten
glatt abzuziehen. Der durch ein patentiertes System ver­
drehsicher eingebaute und doppelt versplintete Magnet
besticht aufgrund seiner Bauweise durch höchste Quali­
tät. Alum iniumlamellen zwischen den magnetischen
Stahllamellen sorgen für eine Biegesteifigkeit un d somit
eine bedeutend längere Haltbarkeit als vergleichbare Ma­
gnete.

Mit der Komb inatio n aus beiden Systemen ist die Pro­
duktionsauslastung um einiges höher, da allein beim
Schalungsbau schon viel Zeit eingespart werden kann.
Allein das präzise Ausrichten der MagFly Magnete bzw.
der MagSwing Schaler, millim etergenau und ohne Ham­
mer. spart Zeit un d sorgt für eine Langlebigkeit der
Systemkomponenten. Beide Systeme sind, ohne Binden
von Personal, händisch einzusetzen. Mehr als einen
Mann pro Palette hat kaum noch ein Werk für den Ein­
schalvorgang zur Verfügung , das ist mit diesen Syste­
men auch nicht mehr nötig.
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This special issue will reach the
"concrete world" in Russia and
the former CIS st ates! We focus
t he new scientific findings and
t rends in t he fields of ccncrete
technology and structural engi­
neer ing, on quest ions of orga ­
nizat ion, rat ionalizat ion and stan­
dardization as weil as on mach i­
nery and equ ipment.


